Mengenlehre - Unabhéngigkeitsbeweise Dozentin: Prof. Dr. Heike Mildenberger
WS 2020/21 Assistent: M. Sc. Brendan Stuber-Rousselle
Ubungen

Blatt 2
Abgabe am 17.11.2020 vor 12 Uhr, durch Hochladen auf Ilias im Pfad: Magazin -
Lehrveranstaltungen aus HISinOne - WS20 - Math.Inst.-VB - Mengenlehre

Aufgabe 1 (4 Punkte). Sei A =V x V und sei R C A x A die folgende Relation:
(x,y)R(z,u) & ((x € zAy=u)V(r =2 Ay € u)).
i) Ist R mengendhnlich auf A?
ii) Ist R fundiert auf A?
Begriinden Sie Thre Anworten.
Aufgabe 2 (4 Punkte).

i) Geben Sie ein Beispiel zweier nicht isomorpher linerarer Ordnungen (A, R) und (B, .S), so
dass weder (A, R) ein echtes Anfangsstiick von (B,S) noch (B,S) ein echtes Anfangsstiick
von (A, R) ist.

ii) Geben Sie ein Beispiel einer Kette von Wohlordnungen (A,,, Ry, )new, so dass fiir alle n (A, Ry,)
eine algebraische Substruktur von (A1, Rp+1) ist und trotzdem (U,, An, U,, Rr) keine Wohl-
ordnung ist.

Definition oder Erinnerung: (4,, R,) ist eine algebraische Substruktur von (A1, Rp+1), falls
Ap C Apgyr und Ry N (An X An) = R,.

Definition Sei X € V eine Menge. Wir definieren die folgenden Varianten des Auswahlaxioms:

AC,(X) (Abzihlbare Auswahl auf X): Fir alle {P, : n € w} mit (P, C X A P, # 0), gibt es
eine Funktion f:w — V, so dass Vn € w(f(n) € P,).

DC(X) (Abhingige Auswahl auf X): Fiir jedes R C X x X mit Vo € X3y € X((z,y) € R),
gibt es eine Folge (z,, : n € w), so dass Vn € w((xp, Tnt1) € R).

AC,, (Abzihlbare Auswahl): Fir alle Mengen X gilt AC,(X).

DC (Abhdngige Auswahl, dependent choice(s)): Fiir alle nicht leeren Mengen X gilt DC(X).

Aufgabe 3 (4 Punkte). Zeigen Sie: Wenn es eine surjektive Funktion f : Y — X gibt, dann gelten
folgende zwei Implikationen: AC,(Y) = AC,(X) und DC(Y) = DC(X).

Aufgabe 4 (4 Bonus-Punkte). Zeigen Sie, dass die folgenden Implikationen gelten:
i) AC— DC
ii) DC — AC,,



